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Школьный этап

Всероссийской олимпиады школьников по экологии
2018-2019 учебный год

6 класс
Задание 1
Выберите один верный ответ из четырех предложенных вариантов ответов

(правильный ответ – 1 балл).
	1. 
	«Экология» в переводе с греческого означает:

а) «тепло и свет»;

б) «растения и животные»;

в) «наука о доме, жилище»;
г) «охрана природы».

	2. 
	Расположение растений в лесу в виде ярусов служит приспособлением:

а) к режиму влажности; 

б) к температурному режиму; 

в) к сезонным и суточным ритмам; 

г) к режиму освещенности.

	3. 
	Наступление осенне-зимнего периода животные и растения определяют:

а) по установившимся низким ночным температурам;

б) по установившимся низким дневным температурам;

в) по сокращению длины светового дня;
г) по увеличению длины светового дня.

	4. 
	Рыхлый тонкий слой поверхности суши, контактирующий с воздушной средой, характеризующийся плодородием – это: 

а) земля; 

б) материнская горная порода; 

в) земная кора; 

г) почва.

	5. 
	По способности заселять любые климатические зоны не имеет себе равных:

а) воробей;

б) тигр;

в) человек;
г) медведь.

	6. 
	Зелёные растения называют «легкими планеты», потому что они:

а) производят крахмал и целлюлозу;

б) поглощают крахмал и целлюлозу;

в) поглощают кислород и производят углекислый газ;

г) поглощают углекислый газ и производят кислород.


Задание 2
Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко письменно обоснуйте свой выбор (ответ и обоснование – от 0 до 3 баллов).

1. Плесень, пыль и шерсть животных, могут способствовать развитию аллергических реакций у людей. 
Да-Нет.

2. В течение года длина светового дня, в отличие от иных условий обитания, изменяются строго закономерно.
Да-Нет.

3. Организм-паразит зависит от организма-хозяина, но не влияет на него. 
Да-Нет.

4. Мхи заселяют скальные породы прежде кустарников. 
Да-Нет.

Задание 3
Выберите один правильный ответ из четырех возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным (ответ и обоснование – от 0 до 3 баллов).
1. Рекомендации для посетителей заповедника не могут содержать такого пункта:

1) вы пришли в мир заповедной природы, постарайтесь выразить ей свою любовь и уважение своим примерным поведением;

2) относитесь с уважением к местным обычаям и культурным традициям;

3) приобретая на территории заповедника товары из редких и охраняемых видов флоры и фауны, вы способствуете улучшению социально-экономического положения местного населения;

4) путешествуйте по возможности пешком или с использованием тех транспортных средств, где необходимо использование энергии собственных мускулов.

2. Перевод автомобилей на газомоторное вместо бензинового топлива позволяет:

1) повысить экологичность транспортных средств;

2) увеличить срок эксплуатации двигателей;

3) повысить безопасность дорожного движения;

4) повысить проходимость транспортных средств.

Школьный этап

Всероссийской олимпиады школьников по экологии 

2018-2019 учебный год

7-8 классы
Задание 1
Выберите один верный ответ из четырех предложенных вариантов ответов

(правильный ответ – 1 балл).
	1. 
	Явление замора, т.е. массовой гибели рыб, вызывается, как правило:

а) недостатком пищи;

б) недостатком кислорода; 
в) недостатком света;

г) переохлаждением.

	2. 
	Строительство на реке плотины бобрами можно рассматривать как пример фактора:

а) неживой природы;
б) живой природы; 
в) деятельности человека;

г) социального.

	3. 
	Фотопериодизм – это реакция живых организмов на изменение: 

а) температурного режима; 

б) влажности воздуха; 

в) продолжительности светлого времени суток; 
г) атмосферного давления.

	4. 
	Причиной суточных ритмов является: 

а) вращение Земли вокруг Солнца; 

б) вращение Земли вокруг своей оси; 
в) вращение Луны вокруг Земли

г) вращение Луны вокруг своей оси.

	5. 
	Среду обитания составляют:

а) хищники, влияющие на организмы;

б) свет, влияющий на организмы;

в) влага, влияющая на организмы;

г) живая и неживая природа, влияющие на организмы. 

	6. 
	Паразитом является:

а) жук-навозник;

б) вошь; 
в) мышь серая;

г) саранча. 

	7. 
	В одном сообществе НЕЛЬЗЯ встретить следующие пары растений:

а) подорожник средний – лютик едкий;

б) черника – голубика;

в) клюква – багульник;

г) василёк – сфагнум. 

	8. 
	Из нижеперечисленных видов, в хвойном лесу преобладают:

а) березы;

б) осины;

в) ивы;

г) лиственницы. 


Задание 2
Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко письменно обоснуйте свой выбор (ответ и обоснование – от 0 до 3 баллов).
1. Плесень, пыль и шерсть животных, могут способствовать развитию аллергических реакций у людей. 
Да-Нет.

2. В течение года длина светового дня, в отличие от иных условий обитания, изменяются строго закономерно. 
Да-Нет.

3. Организм-паразит зависит от организма-хозяина, но не влияет на него. 
Да-Нет.

4. Мхи заселяют скальные породы прежде кустарников. 
Да-Нет.

5. Средой обитания для паразитов является организм хозяина. 
Да-Нет.

Задание 3
Выберите один правильный ответ из четырех возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным (ответ и обоснование – от 0 до 3 баллов).

1. Вдоль границ особоохраняемых природных территорий Москвы специалистами высаживаются древесно-кустарниковые полосы в целях защиты от неорганизованных посетителей и негативного влияния дорог. Так, в природно-историческом парке «Битцевский лес» проведены посадки деревьев и кустарников, включая:

1) борщевик Сосновского;

2) полынь обыкновенную;

3) боярышник обыкновенный;

4) сирень обыкновенную.

2. Рекомендации для посетителей заповедника не могут содержать такого пункта:

1) вы пришли в мир заповедной природы, постарайтесь выразить ей свою любовь и уважение своим примерным поведением;

2) относитесь с уважением к местным обычаям и культурным традициям;

3) приобретая на территории заповедника товары из редких и охраняемых видов флоры и фауны, вы способствуете улучшению социально-экономического положения местного населения;

4) путешествуйте по возможности пешком или с использованием тех транспортных средств, где необходимо использование энергии собственных мускулов.

3. Перевод автомобилей на газомоторное вместо бензинового топлива позволяет:

1) повысить экологичность транспортных средств;

2) увеличить срок эксплуатации двигателей;

3) повысить безопасность дорожного движения;

4) повысить проходимость транспортных средств.

Школьный этап

Всероссийской олимпиады школьников по экологии
2018-2019 учебный год
9 класс
Задание 1
Выберите только три верных из предложенных вариантов ответов
(правильный ответ – 1 балл, правильным ответом считается выбор двух или трех верных вариантов)

1. Какие три вида экологических пирамид различают учёные экологи? 

1) пирамида видов

2) пирамида чисел

3) пирамида биомассы
4) пирамида энергии

5) пирамида редуцентов

6) пирамида динамики
2. Из приведенного списка выберите биогенные вещества: 

1) морская соль
2) базальт

3) глина

4) нефть

5) каменный уголь

6) почечные и желчные камни

3. Отметьте основные отличия биологического вида «Человек разумный» от других представителей царства животных 

1)  наличие абстрактного мышления; 

2) социальное поведение; 

3)  наличие крупного, хорошо развитого мозга; 

4)  наличие речи; 

5)  наличие укороченного периода эмбриогенеза и физиологической зависимости от взрослых.

6) появление диафрагмы

7) наличие нейрогуморальной регуляции

4. Какие экологические факторы могут лимитировать жизнеспособность и здоровье человека в настоящее время: 

1) космическое ионизирующее излучение;

2) мутагенные факторы среды; 

3)  факторы физического и химического стресса; 

4) природноочаговые (эндемические) заболевания; 

5)  фитогенные факторы.

6) потепление климата

7) похолодание климата

5. Выберите характеристики наземно-воздушной среды обитания организмов. 

1) давление в среде низкое

2) высокая плотность среды

3) содержание кислорода высокое

4) высокая теплопроводность

5) сезонные температурные перепады

6) ограниченная проницаемость для света
6. Выберите организмы, относящиеся к консументам. 

1) бактерии гниения

2) грибы

3) клубеньковые бактерии

4) пресноводные рачки

5) бактерии-сапрофиты

6) майские жуки

7. Из приведённого ниже списка выберите признаки автотрофных организмов:
1) использование энергии солнечного света для синтеза АТФ

2) использование энергии, заключённой в пище для синтеза АТФ

3) использование только готовых органических веществ

4) синтез органических веществ из неорганических

5) выделение кислорода в процессе обмена веществ
6) освобождение заключенную в органических веществах энергии
8. Выберите примеры симбиотических взаимоотношений: 

1) распространение пыльцы некоторых растений одним видом насекомых

2) акула и рыба-прилипало

3) орхидеи, поселяющиеся на деревьях

4) бактерии в организме человека и животных

5) клубеньковые бактерии

6) гриб трутовик и береза
Задание 2
Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко обоснуйте ответ 
(ответ и обоснование от 0 до 3 баллов) 
1. При невысокой численности сорняки на полях приносят пользу
Да – Нет.

2. Одно из современных направлений в селекции культурных растений – принцип однородности их популяций 

Да – Нет.

3. Самые устойчивые экосистемы – экосистемы, не имеющие почв (водные, наскальные, на отмелях и отвалах)
Да – Нет.

4. Буквальное исполнение лозунга "Превратим Землю в цветущий сад!" неопасно с экологической точки зрения
Да – Нет.

5. Крупные семена имеют больше преимуществ, чем семена более мелких размеров.

Да – Нет.
Задание 3
Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ вы считаете правильным (ответ и обоснование от 0 до 3 баллов)
1. Оксиды азота, выделяемые двигателем автомобиля вместе с выхлопными газами, отрицательно влияют на:

1) легкие и бронхи;
2) печень и желчно-выводящий проток;
3) внутреннюю среду селезенки;
4) сердечно-сосудистую систему.

2. С 1600 года на Земле вымерло 94 вида птиц. Из них гибель 86 % птиц связана с деятельностью человека. Сколько примерно видов птиц погибло по вине человека?
1) 80
2) 74
3) 104
4) 64
3. На приведённом ниже рисунке отражены сезонные изменения характера суточной активности среднеазиатского пустынного грызуна – большой песчанки (по Шеханову, 1952). Проанализируйте данные и выберите правильное утверждение (мысленно достройте вверх график сентября):
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1) В марте песчанки активны в вечернее время

2) В июле наблюдается 1 пик активности песчанок

3) В сентябре достаточно высокая активность песчанок удерживается на протяжении большей части светлого времени суток (с 8 до 17 часов)
4) В июле наблюдается активное состояние в разгар дня (с 10 до 15 часов), что связано с невысокими дневными температурами.
Задание 4
Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ вы считаете правильным, а также в чём заключается ошибочность трёх других предложенных вариантов ответа (ответ и обоснование от 0 до 3 баллов)
1. Для какого вида птиц дефицит кормовых ресурсов, существующий в городской среде, является главным лимитирующим фактором (уменьшает численность этого вида птиц в городе):

1) домовый воробей;
2) белая трясогузка;
3) пеночка-весничка;
4) серая ворона.

Школьный этап

Всероссийской олимпиады школьников по экологии
2018-2019 учебный год
10-11 классы

Задание 1
Выберите три верных из предложенных вариантов ответов
(правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор двух или трех верных вариантов)
1. Примерами вторичной сукцессии могут служить

1) уничтожение леса ураганом
2) образование торфяного болота при зарастании озера
3) появление лишайникового покрова на бывшем ложе ледника
4) появление литофильных мхов на продуктах извержения вулкана
5) появление гипновых мхов на отвалах горных пород
6) формирование елового леса на заброшенных пахотных землях 
2. Консументом леса является олень, он 

1) хищник с пастбищным типом питания 

2) осуществляет первый этап трансформации органического вещества
3) выполняет роль редуцента

4) Потребляет солнечную энергию

5) потребитель готового органического вещества
6) регулирует численность мышевидных грызунов

3. Наиболее часто встречаются в тундре растения:

1) лишайник кладония и морошка;

2) лиственница и ель; 

3) берёза и сосна;

4) брусника и вороника черная;

5) сосна и пихта; 

6) березка карликовая и ягель
4. Уровни организации жизни следует разместить в порядке возрастания следующим образом:
1) молекулярный < клеточный < организменный < популяционный. 

2) организменный < популяционный < клеточный < молекулярный;

3) клеточный < молекулярный < экосистемный < биосферный;

4) клеточный < популяционный < биосферный < экосистемный;

5) организменный < популяционный < биогеоценотический<. биосферный

6) клеточный < популяционный < экосистемный < биосферный. 

5. Какие из факторов среды могут быть ограничивающими для волка обыкновенного? 

1) вода
2) снеговой покров
3) температура воздуха -50 до +30
4) паразиты
5) компании по истреблению
6) основной вид пищи - лось
6. Приспособлением растений к жизни в заболоченных условиях служит 

1) формирование аэренхимы
2) тонкая кутикула

3) образование многочисленных устьиц на листьях

4) обширные межклетники

5) ярусное расположение организмов

6) глубоко уходящая в почву корневая система

7. Укажите основные характеристики любого стабильного биогеоценоза в средней полосе России. 

1) постоянная температура воздуха

2) разветвлённость пищевых цепей и сетей

3) количество осадков в год

4) видовое разнообразие

5) замкнутость круговорота веществ

6) многообразие источников энергии
8. Основные характеристики биоценоза:

1) видовое разнообразие

2) биологическая продуктивность

3)  экологические ниши организмов

4)  плотность популяции

5)  приспособленность к условиям среды

6) численность видовых популяций

9. Функционирование природных экосистем и биосферы в целом основывается на следующих принципах:

1) получение ресурсов и избавление от отходов происходят в рамках круговорота всех элементов

2)  круговорота живого вещества

3)  использования в качестве источника энергии ископаемого топлива

4)  использования не загрязняющей среду и практически вечной солнечной энергии, количество которой относительно постоянно и избыточно

5)  чем больше биомасса популяции, тем выше занимаемый ею трофический уровень

6) чем больше биомасса популяции, тем ниже должен быть занимаемый ею трофический уровень

10. Основные функции гидросферы:

1)  регуляция баланса пресных водных масс

2)  улавливание растениями, сосредоточенными в океане энергии солнечных лучей и в месте с неорганическими солями создавать белки, жиры, а атмосферу насыщать кислородом;

3)  Испаряясь воды Мирового океана, формируют запасы пресной воды в атмосфере, которые выпадают затем в виде осадков

4)  формирование стоков и химического состава воды на суше

5) минерализация остатков органических веществ.

6) является обязательным компонентом практически всех технологических процессов как промышленных так и сельскохозяйственных производств, где выступает как транспортная система, теплоноситель, растворитель и как среда, улавливающая отходы, а также для хозяйственно-бытовых нужд.
Задание 2
Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко обоснуйте ответ 
(ответ и обоснование от 0 до 3 баллов)
1. В водной среде условия жизни ее обитателей не различаются в разных частях водоема (например, океана).
Да – Нет.

2. Зеленые насаждения в городе намного улучшают микроклимат. 

Да – Нет.

3. Высокая плодовитость всегда приводит к высокой численности вида
Да – Нет.

4.  В цепи питания переходит вся продукция фотосинтеза
Да – Нет.

5. Листогрызущие насекомые в небольшом количестве полезны культурным растениям.
Да – Нет.

Задание 3
Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ вы считаете правильным (ответ и обоснование от 0 до 3 баллов)
1. Этих животных называют хранительницами равновесия в природе. Эти удивительные существа могут жить и в воде, и на суше, могут полгода спать, не просыпаясь, полгода не есть, не пить…Они ловко плавают и ныряют, мечут икру в воду, прыгают и ползают по земле, охотясь за червями, мухами и личинками.

1) земноводные;
2) птицы;
3) змеи;
4) рыбы.

2. Немецкому ученому Майеру, жившему в XIX столетии, принадлежат такие слова: «Природа поставила себе задачей перехватывать на лету притекающий на Землю свет и превратить эту подвижнейшую из сил в твердую форму, сложив ее в запас. Для достижения этой цели она покрыла земную кору организмами, которые, живя, поглощают солнечный свет». О каких организмах идет речь в высказываниях Майера?

1) лишайники
2) грибы
3) растения

4) вирусы
3. 1 га хвойного леса отфильтровывает 35 т пыли в год, а лиственного в 2 раза больше. Сколько гектаров лиственного леса надо посадить, чтобы он отфильтровывал 700 т пыли в год
1) 15 га;
2) 1 га;
3) 100 га;
4) 10 га.
4. НЕ являются необходимыми для поддержания круговорота биогенных элементов 
(азота, углерода, кислорода и т. д.): 
1) продуценты;
2) консументы;
3) редуценты;
4) необходимы все.
Задание 4
Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ вы считаете правильным, а также в чём заключается ошибочность трёх других предложенных вариантов ответа (ответ и обоснование от 0 до 3 баллов)
1. В Беловежской Пуще зверей содержат в просторных загонах – практически в естественном состоянии. Любопытные зубры, лоси, олени часто подходят к границам загона, поэтому за ними могут наблюдать посетители. Но многие звери прячутся. Поэтому некоторых животных (волков, лис) разместили в клетках или небольших вольерах, чтобы за ними было проще наблюдать. Вначале косуль тоже разместили в таком вольере. Через некоторое время одна из косуль умерла. Вслед за ней погибла другая. Научные сотрудники установили причину гибели косуль и выпустили остальных на волю – в леса Беловежской Пущи. От чего умирали косули?

1) от разрыва сердца (от испуга, от стресса);

2) недостаточного освещения;

3) несбалансированного корма;
4) недостаточной площади для бега.
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